














 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
Vergabe der Beratungsleistungen zur Überprüfung von buchhalterischen Einzelvorgängen 
sowie in diesem Zusammenhang stehenden organisatorischen Bearbeitungsprozesse im 
Rahmen des Jahresabschlusses 2018 der Stadt Gießen 
- hier: Aufforderung zur Abgabe eines Angebots; HAD-Referenz: 235/3127  
 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
 
 
Vielen Dank für Ihr Interesse an der Durchführung der o. g. Beraterleistungen für die Stadt Gießen. 
Wir möchten Sie mit diesem Schreiben zur Abgabe eines verbindlichen Angebotes auffordern. 
Hierzu stellen wir Ihnen in der Leistungsbeschreibung (Anlage) die Art und den Umfang des Auf-
tragsgegenstandes vor, welche Ihrem Angebot zugrunde gelegt werden sollten.  
 

 
Die Abgabe des schriftlichen Angebotes erbitten wir bis Mittwoch, den 10.02.2021.  
 
Mit freundlichen Grüßen  
 
Im Auftrag 
 
 
gez. 
Dr. During 
Amtsleiter Kämmerei 
 
Anlage 
-Leistungsbeschreibung 

 
 

Dienstgebäude: Verwaltungsgebäude 
Berliner Platz 1, 35390 Gießen 
 
Auskunft erteilt: Anna Kruzinna 
Zimmer-Nr.: 04-103 
Telefon: 0641 306-2153 
Telefax: 0641 306-2169 
E-Mail: Anna.Kruzinna@giessen.de 
 
Datum: 24. August 2021 



 

ANLAGE  
 
Leistungsbeschreibung 
 
 

Das schriftliche Angebot soll die Vorgehensweise zur Projektplanung und 
Projektdurchführung auf Grundlage der folgenden Leistungsbeschreibung beinhalten. 
Dabei soll das schriftliche Angebot sowohl die für die Projektdurchführung eingeplanten 
Beratertage, das Gesamtauftragsvolumen sowie die Kosten eines einzelnen 
Beratungstages aufführen. 
 
 
Im Rahmen des Jahresabschlusses 2018 sollen einzelne Prüfungspunkte der internen 
Revision im Bereich des Jugendamtes von einem externen Prüfungsunternehmen verifiziert 
werden. Hierzu können folgende schwerpunktmäßige Aufgaben benannt werden: 

 

Phase Leistungsbeschreibung 
1 Auftaktveranstaltung und Bestandsaufnahme 

 
Durchführung einer Auftaktveranstaltung (Online- oder 
Präsenzveranstaltung) mit den relevanten Ansprechpartnern; Einführung in 
das Thema, Vorstellung der Auftragsdurchführung sowie der zeitlichen 
Abwicklung 
 
Bestandsaufnahme in den Fachämtern Jugendamt, Revisionsamt und 
Kämmerei; Aktenauswertung, Durchführung von vertiefenden Gesprächen 
 
Auswertung Entwürfe Prüfungsfeststellungen Revisionsamt 

2 Verifizierung Abschlagsvereinbarung 
 
Erhebung vertragliche/gesetzliche Grundlagen unter Berücksichtigung der 
Rechtsprechung; Durchsicht und Abgleich vorgenommene Abrechnungen; 
Feststellung von fehlenden/falschen Abrechnungen; Plausibilisierung 
bestehende Aufstellungen Jugendamt; bei Bedarf Nacherhebungen in 
Abstimmung mit Auftraggeber 
 
Analyse Bearbeitungsprozess sachliche und buchhalterische Abwicklung 
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3 Verifizierung Forderungen umA-Abrechnung/Krankenhilfe umA 
 
Erhebung vertragliche/gesetzliche Grundlagen unter Berücksichtigung der 
Rechtsprechung; Durchsicht und Abgleich vorgenommene Abrechnungen; 
Feststellung von fehlenden/falschen Abrechnungen; Plausibilisierung 
bestehende Aufstellungen Jugendamt; bei Bedarf Nacherhebungen in 
Abstimmung mit Auftraggeber 
 
Analyse Bearbeitungsprozess sachliche und buchhalterische Abwicklung 
 

4 Erstellung Abschlussbericht und Präsentation 
 
Erstellung eines Berichtes über die gewonnenen Erkenntnisse unter 
Berücksichtigung der Meinungen der Fachämter; Aufzeigen von 
Optimierungsbedarfen; Entwicklung von Vorschlägen für Veränderungen 
am Bearbeitungsprozess 
 
Durchführung einer Abschlusspräsentation (Online- oder 
Präsenzveranstaltung); Umfang nach Bedarf ca. 2 Stunden; Erstellung 
Präsentationsunterlagen 
 
Schlussbericht und Abschlusspräsentation werden dem Auftraggeber in 
elektronischer Form überlassen. 

5 Nacherhebungen Daten 
 
Bei der Auftragsdurchführung soll vorrangig auf bereits vorhandene 
Auswertungen zurückgegriffen werden. Es können Nacherhebungen von 
Daten notwendig sein. Diese Nacherhebungen werden vorrangig durch die 
Stadt Gießen unter Anleitung des Prüfungsunternehmens durchgeführt. 
Nach Abstimmung mit den Auftraggeber kann das Prüfungsunternehmen 
eigenständige Datenerhebungen nach vorheriger Freigabe durchführen. 

 
 
Das schriftliche Angebot soll in einer Kurzpräsentation (Online-Meeting) unter Bezugnahme 
auf die Vorgehensweise in bereits vergleichbar durchgeführten Projekten vorgestellt 
werden. Neben der Skizzierung des Projektablaufs sollte zusätzlich das Projektteam bzw. 
der verantwortliche Ansprechpartner vorgestellt werden (hierzu keine einzelnen Referenzen 
mehr notwendig).  
 
Die Kurzpräsentation sollte 15 Minuten, einschließlich der Zeit für mögliche Rückfragen 
nicht übersteigen. Die Durchführung der Kurzpräsentation findet am 18.02.2021 statt. Für 
die verbindliche und konkrete Terminvereinbarung melden Sie sich bitte unter o.g. 
Rufnummer. 
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Die Auftragsvergabe erfolgt nach einer Bewertung der eingereichten Angebote sowie der 
Kurzpräsentation unter folgenden Kriterien in der angegebenen Gewichtung: 
 
Kriterien  Gewichtung (in %) 

Höhe der Brutto-Gesamtauftragssumme (€) 40 

Höhe der Bruttokosten eines einzelnen 
Beratungstags (€) 

10 

Qualität; Vorstellung zur Planung und 
Durchführung des schriftlichen Angebots in einer 
Kurzpräsentation unter Vorstellung der 
Vorgehensweise vergleichbarer Projekte 

40 

Gewährleistung eines zentralen Ansprechpartners 
aus dem Projektteams über die Gesamtdauer des 
Prüfungsauftrages 

10 
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